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广东培正学院 2016 年本科插班生专业课考试大纲

《基础会计》考试大纲

Ⅰ.考试性质

《基础会计》科目是普通高等学校会计学专业本科插班生入学考试的应考专业科目。该

考试所包含的内容大致稳定，试题形式多种，具有对学生把握本课程程度的较强识别、区分

能力。

Ⅱ.考试内容及要求

一、考试基本要求

本课程考试基本要求是：掌握基础会计的基本原理，对会计核算的一般内容和核算方法

具有概括性的理解；掌握会计的六大会计要素和会计等式；熟悉会计核算的基础；理解复式

记账的意义；掌握借贷记账法的原理，能够运用借贷记账法处理一般经济业务；能够熟练的

运用会计科目设置账户，填制凭证，登记账簿和试算平衡；掌握会计报表的基本结构，内容；

熟悉会计的核算流程。

二、考核知识点及考核要求

本大纲的考核要求分为“识记”、“领会”、“应用”三个层次，具体含义是：

识记：能解释有关的概念、知识的含义，并能正确认识和表达。

领会：在识记的基础上，能全面把握基本概念、基本原理、基本方法，能掌握有关概念、

原理、方法的区别与联系。

应用：在理解的基础上，能运用基本概念、基本理论、基本方法分析和解决有关的理论

问题和实际问题。

专题一 会计的发展与会计目标

一、考核知识点

1、会计目标

2、会计的定义
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3、会计假设

4、会计对象

5、会计信息质量要求

二、考核要求

1、识记

（1）会计目标

（2）会计的定义

（3）会计假设的概念

（4）会计对象的定义

2、领会

（1）会计的基本职能：核算和监督

（2）会计假设的具体内容：会计主体假设、持续经营假设、会计分期假设、货币计量

假设

（3）八大会计信息质量要求：可靠性、相关性、可理解性、可比性、实质重于形式、

重要性、谨慎性、及时性

3、应用

（1）明确界定四大会计假设的意义

（2）八大质量要求具体内含

专题二 会计要素与会计等式

一、考核知识点

1、会计要素的概念、内容

2、会计等式

3、会计方法

二、考核要求

1、识记

（1）会计要素的定义、会计要素的内容

（2）会计等式的定义、会计等式的种类

（3）会计方法的定义、会计方法的构成

2、领会
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（1）六大会计要素的概念

（2）六大会计要素的特征

（3）六大会计要素各自的组成内容

3、应用

（1）会计要素的确认条件

（2）会计要素的计量属性

（3）交易或事项类型对会计恒等式的影响

专题三 账户设置

一、考核知识点

1、会计记录方法体系

2、会计科目及其意义

3、账户设置及其功能

二、考核要求

1、识记

（1）会计记录的定义、会计记录的方法

（2）会计科目的定义、会计科目的级次

（3）账户的定义、账户的基本结构、账户的基本分类

2、领会

（1）设置会计账户的基本原则

3、应用

（1）账户的主要功能

专题四 复式记账

一、考核知识点

1、复式记账的基本原理

2、借贷记账法及其应用

3、会计账户的平行登记

二、考核要求
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1、识记

（1）复式记账的定义

（2）借贷记账法的定义、借贷记账法的记账符号、借贷记账法的账户结构、借贷记账

法的记账规则

（3）平行登记的定义、平行登记的要点

2、领会

（1）复式记账的理论依据

（2）复式记账的作用

3、应用

（1）借贷记账法下会计分录的编制

（2）借贷记账法的试算平衡

（3）平行登记方法的应用

专题五 会计凭证

一、考核知识点

1、会计循环与会计凭证

2、原始凭证及填制方法

3、记账凭证及填制方法

4、会计凭证的传递及保管

二、考核要求

1、识记

（1）会计循环的定义

（2）会计凭证的定义

（3）原始凭证的定义、原始凭证的种类、原始凭证的内容

（4）记账凭证的定义、记账凭证的种类、记账凭证的内容

（5）会计凭证的保管

2、领会

（1）会计循环的程序

（2）会计凭证的作用
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（3）原始凭证的管理

（4）会计凭证的传递

3、应用

（1）原始凭证的填制、原始凭证的审核

（2）记账凭证的填制、记账凭证的审核

专题六 会计账簿

一、考核知识点

1、账簿设置的意义及种类

2、账簿的格式与登记方法

3、账簿的登记规则与对账

4、期末结账与账簿保管

二、考核要求

1、识记

（1）会计账簿的定义、会计账簿的种类、会计账簿的格式、会计账簿的登记规则

（2）对账的定义、对账的内容

（3）结账的定义、结账的内容

（4）账簿的更换、账簿的保管

2、领会

（1）设置账簿的意义

（2）账簿的设置原则

（3）账项调整

3、应用

（1）账簿的格式与登记方法

（2）账簿的登记规则、错账的更正方法、错账的查找方法

（3）结清收入费用账户

（4）期末结账方法

专题七 一般企业主要交易或事项的账务处理
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一、考核知识点

1、一般企业的概念及其主要交易或事项

2、筹资活动交易或事项及其账务处理

3、经营活动交易或事项及其账务处理

4、投资活动交易或事项及其账务处理

5、经营成果的形成与分配及其账务处理

二、考核要求

1、识记

（1）一般企业的概念

（2）筹资活动交易和事项的主要内容

（3）经营活动交易和事项的主要内容

（4）投资活动交易和事项的主要内容

（5）经营成果的定义

（6）经营成果分配的定义、经营成果分配的程序

2、领会

（1）一般企业的性质

（2）一般企业的主要交易和事项内容

3、应用

（1）筹资活动交易和事项的账务处理

（2）经营活动交易和事项的账务处理

（3）投资活动交易和事项的账务处理

（4）净利润的计算方法

（5）经营成果形成的账务处理方法、经营成果分配的账务处理

专题八 成本计算

一、考核知识点

1、成本计算的定义及意义

2、成本计算的原理及程序

3、成本计算方法的具体运用
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二、考核要求

1、识记

（1）成本计算定义

2、领会

（1）成本计算的重要意义、成本计算的基本要素

（2）成本计算原理的定义、成本计算原理的内容

（3）成本计算方法的重要性

（4）成本计算的一般程序

3、应用

（1）材料采购与发出成本的计算

（2）完工产品成本的计算

（3）主营业务成本的计算

专题九 财产清查

一、考核知识点

1、财产清查的定义及意义

2、财产清查的内容及方法

3、财产清查的结果与处理

二、考核要求

1、识记

（1）财产清查的定义

（2）财产清查的种类

2、领会

（1）财产清查的意义

（2）财产清查结果处理的基本含义

（3）对财产清查结果的处理原则

（4）财产清查结果处理的主要步骤

3、应用

（1）货币资金清查的内容及方法
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（2）存货清查的内容及方法

（3）固定资产清查的内容及方法

（4）往来款项清查的内容及方法

（5）财产清查结果的账务处理

专题十 财务报告

一、考核知识点

1、财务报告概述

2、资产负债表的列示

3、利润表的列示

4、财务报表附注披露

二、考核要求

1、识记

（1）财务报表的定义、财务报表的构成、财务报表的种类

（2）资产负债表的定义、资产负债表的列示格式、资产负债表的基本内容

（3）利润表的定义、利润表的列示格式、利润表的基本内容

（4）财务报表附注的定义

2、领会

（1）财务报告的作用、财务报表列报的基本要求

（2）资产负债表的作用、资产负债表列示的总体要求

（3）利润表的作用、费用在利润表列示中的特别要求

（4）财务报表附注披露的基本要求、附注披露的内容、附注披露的方法

3、应用

（1）一般企业资产负债表的基本列示方法

（2）一般企业利润表的基本列示方法

专题十一 会计处理组织程序

一、考核知识点

1、会计处理组织程序及设计意义
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2、专用记账凭证会计处理组织程序

3、通用记账凭证会计处理组织程序

4、科目汇总表会计处理组织程序

二、考核要求

1、识记

（1）会计处理组织程序的定义、会计处理组织程序的种类及其主要区别

（2）专用记账凭证会计处理组织程序的含义

（3）通用记账凭证会计处理组织程序的含义

（4）科目汇总表会计处理组织程序的含义

2、领会

（1）建立会计处理组织程序的意义

（2）专用记账凭证会计处理组织程序下的凭证、账簿和报表体系，专用记账凭证会计

处理组织程序的基本步骤，专用记账凭证会计处理组织程序的特点及评价

（3）通用记账凭证会计处理组织程序下的凭证、账簿和报表体系，通用记账凭证会计

处理组织程序的基本步骤，通用记账凭证会计处理组织程序的特点及评价

（4）科目汇总表会计处理组织程序下的凭证、账簿和报表体系，科目汇总表会计处理

组织程序的基本步骤，科目汇总表会计处理组织程序的特点及评价

3、应用

（1）科目汇总表的编制

Ⅲ.考试形式及试卷结构

1、考试形式为闭卷，笔试，考试时间为 120 分钟，试卷满分为 100 分。

2、试卷内容比例：第一、二、三、四、五、六、九、十、十一专题占 40%，第七、八

专题占 60%。

3、试卷题型比例：单选题占 10%，多选题占 10%，判断题占 10%，名词解释题占 12%，

综合题占 58%。

4、试卷难易比例：易、中、难分别为 30%，50%，20%。

Ⅳ.参考书目
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1、《基础会计》，张捷，中国人民大学出版社，2013 年 11 月第 3 版

Ⅴ.题型示例

一、单项选择题（从下列各题的 4 个备选答案中选出一个正确答案，并将其代号写

在题干的空白处。答案选错或未选者，此题不得分，每小题 1 分，共 10 分。）

1、在下列各项中，划分会计要素的依据是（ ）。

A 会计假设 B 会计职能 C 会计对象 D 会计信息

……

二、多项选择题（从下列各题 4 个备选答案中选出正确答案，并将其代号写在题干

的空白处。答案选错或未选全者，该题不得分，每小题 1 分，共 10 分。）

1、按账户反映的经济内容分类时，下列账户中属于损益类账户的有（ ）。

A “主营业务成本”账户 B “其他业务成本”账户

C “营业税金及附加”账户 D “制造费用”账户

……

三、判断题（你认为下列命题是正确的，就在其题号后的括号中加“√”，错误的加

“×”。每小题 1分，共 10 分。）

1、一个账户的借方发生额合计数与其贷方发生额合计数总是相等的。（ ）

……

四、名词解释（每小题 3分，共 12 分）

1、财产清查

……

五、综合题（共 58 分）

（一）计算与会计分录

下面是××公司 2013 年 3 月发生的经济业务，根据经济业务编制会计分录

1、1 日，公司收到某投资者投入的全新设备一台，协商作价 180 000 元。

……

6、从泰如工厂购入 A材料，数量 2 000 千克，单价 20 元，价款 40 000 元，增值税税额为

6 800 元；还购入 B材料，数量 6 000 千克，单价 10 元，价款 60 000 元，增值税税额 10 200

元。泰如工厂将 A材料和 B材料一并运达公司，发生共同运费 4 800 元。两种材料的价款、

增值税税款以及共同的运费共计 121 800 元，用银行存款支付。共同运费按两种材料的重量

进行分配。两种材料公司验收入库。（请列出 A材料和 B材料采购成本的计算过程）

……

（二）编制会计报表

根据“（一）计算与会计分录”题的数据，填写利润表中的“编制单位、日期、营业收

入、营业成本”等项目。
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利润表

编制单位： 年 月 单位：元

项目 本期金额 上期金额

一、营业收入

减：营业成本

营业税金及附加

销售费用

管理费用

财务费用

资产减值损失

加：公允价值变动收益（损失以“－”号填列）

投资收益（损失以“－”号填列）

二、营业利润（亏损以“－”号填列）

加：营业外收入

减：营业外支出

三、利润总额

减：所得税费用

四、净利润（净亏损以“－”号填列）


